
      

 

Al Presidente del  
Consiglio regionale  

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE  N. 1423 
 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e dell’articolo 99 del Regolamento interno 
 

 
 

 

OGGETTO: Relazione Commissione collaudo tecnico-amministrativo su Grattacielo Regione 

Piemonte 

 

Premesso che 

Con D. D. 26 luglio 2018, n. 493 per il collaudo tecnico amministrativo e statico in corso d’opera 
del grattacielo della Regione Piemonte, si dava atto che:  

“la Commissione di collaudo in corso d’opera dell’appalto in argomento risulta 

conseguentemente come di seguito composta: Ing. Luigi Spina - Collaudatore Statico e 

Presidente della Commissione; Ing. Riccardo Crivellari - Componente Commissione; Ing. 

Natale Comito - Componente Commissione; ferma restando in capo a tutti e tre i 

componenti la redazione del Certificato di Collaudo tecnico-amministrativo in corso 

d’opera”.  

 

Verificato che 

A febbraio 2023 l’ing. Natale Comito rassegnava le dimissioni dalla suddetta Commissione di 

collaudo; 

Il nuovo membro della Commissione di collaudo subentrante al dimissionario ing. Comito è stato 

nominato dalla Regione solo a inizio maggio 2023.  

 



Sottolineato che 

Il collaudo tecnico-amministrativo della sede unica della regione Grattacielo Piemonte rappresenta 

un atto di particolare rilievo e delicatezza, avendo il compito di accertare che tutti i lavori eseguiti 

siano conformi con il contratto firmato, i progetti e la contabilità; 

 

Evidenziato che 

Per effettuare questi controlli la Commissione di collaudo ha un anno di tempo dalla fine lavori, e 

per legge deve ricevere entro tre mesi i documenti necessari;  

 

Verificato che 

La direzione lavori del grattacielo ha emesso il certificato il 29 luglio 2022, pertanto i dodici mesi 

previsti per questo tipo di verifiche scadranno a fine luglio.  

 

INTERROGA 

 

Il Presidente della Giunta Regionale 
 

per avere chiarimenti esaustivi in merito a quanto segue:  

• Per sapere se la regione sia in possesso della contabilizzazione finale dei lavori relativi al 

grattacielo.  

• Per sapere se la commissione di collaudo tecnico abbia ricevuto tutta la documentazione atta 

ad espletare la sua funzione di controllo. 

• Per sapere se si ritenga possibile, per la Commissione di Collaudo, redigere in 2 mesi una 

relazione che normalmente ne richiederebbe 12. 

• Per sapere quando è prevista la consegna della relazione della Commissione di Collaudo. 

• Per sapere cosa accadrebbe all’agibilità ed usabilità dello stabile nel caso la Commissione di 

Collaudo non riuscisse a consegnare la relazione entro il 29 luglio 2023. 

 

Daniele Valle 
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